

齐翠月：用方言宣讲社会新风尚

本报记者 徐小骏 蓝俊

“十九大报告中再次强调了要坚定文化自信，如今在莲都，村民们不出村，就可以在文化礼堂看电影、听讲座、跳排舞……”通俗易懂的言语，接地气的水乡方言，不久前，72岁的小荷志愿宣讲员齐翠月来到老竹畲族镇老竹村文化礼堂，给全村200多位村民宣讲了一堂喜闻乐见、又入脑入心的党性教育课《学习贯彻“十九大精神带来新气象”》。

1966年，20岁中专毕业的齐翠月被分配到云和浙江新华机器厂工作，之后，她又转岗丽水火柴厂、丽水金笔厂，直至退休。“说起宣讲经历，还得感谢老邻居曹金明。”齐翠月介绍，退休后她一家人就居住在紫金街道大洋河社区，渐渐地，她发现楼下的邻居曹金明虽已80岁高龄却有着一门修理家

电的好手艺，并且几十年如一日，义务帮助街坊邻居检修电路，修理电扇、电视、电饭煲等电器。

尤其是2015年6月的一天，她和女儿正在家中看电视，突然间电视无故关闭。齐翠月检查后发现自家的电路总开关处冒出了一寸多长的火苗，断电、灭火之后，齐翠月想到了曹金明。经过检查，老曹发现齐翠月家中的电路存在着负荷过重、老化的问题。为了让齐翠月家能够尽快恢复正常用电，老曹修理电表箱、更换线路，连续工作了六个小时，忙得满头大汗，最终排除了电路隐患。

“做一件好事不难，难的是做一辈子好事，没想到这样的好人就在自己身边。”齐翠月感慨，老曹就是这样一个人，做了一辈子好事的人，她想把老曹的这些好事，传播到每个人的耳朵里。“好事不分大小，把好

人好事的思想渗透进人们的心里，我们的社会自然会越来越文明、越来越友善。”

巧的是，当年全区正在招募“莲都好人事”宣讲员，凭借着以前曾获丽水地区经委系统智力竞赛一等奖，以及在市老年大学“激情的岁月”演讲比赛荣获一等奖的经历，齐翠月毅然报名参加，并在老年组中获得了不错的成绩。

“我的宣讲没有花言巧语，都是见人见事，以感人的细节感染人。”齐翠月说。由于齐翠月擅长用丽水方言宣讲，并在比赛中的不俗表现，她很快成为了莲都区文明办“莲都好人事”宣讲队的一名成员。3年来，她进农村、进社区、进广场、进田间地头，足迹遍布碧湖、雅溪、仙渡，以及市区滨水公园少年宫、火车站广场、小转盘广场等地，宣讲“身边的好人——曹金明的故事”十余场。

去年10月份，党的十九大在北京隆重召开，随后，宣讲十九大精神的风潮在全国各地兴起。小荷志愿者负责人汤伟红找到齐翠月，希望她能像以前一样，以丽水方言宣讲党的十九大。齐翠月虽然答应了，但她还是找来十九大读本多次通读，并在老伴的建议下，将群众切身感受的小故事增加到宣讲中。

“由于农村地处偏僻，大多农民文化水平不高，我就将十九大精神与改革开放四十年来农村发生的翻天覆地的变化相结合，以一个个生动的事例讲述农村温饱问题的解决、社会保险的全面实施、医疗教育水平的不断提升。”齐翠月说，自己虽年届古稀，但只要社会还用得到自己的地方，基层群众还有愿意听自己宣讲的，她就会一直继续下去。

常创文明城 共建大花园



日前，畲族传统纺织手工艺教学活动在景宁鹤溪街道包风村举行。本次活动通过畲族民间艺人蓝青梅现场教授苎麻编织的方式，让大家在轻松愉快的互动体验中了解畲族传统纺织手工艺的制作过程，从而更好地传承弘扬畲族传统纺织文化。

记者 陈炜 通讯员 吴卫萍 梅芳 摄

首次在野外监测到黑熊 遂昌生态环境向好成野生动物乐园

本报记者 张李杨 通讯员 李杰 见习记者 程航

“位于我们遂昌县西南部的浙江九龙山国家级自然保护区，首次监测发现到黑熊的踪迹，这是继2011年开化县古田山国家级自然保护区内和2017年开化县南华山红外相机两次监测到黑熊后，在浙江省第三次、丽水市首次在野外监测到黑熊，且此次根据监测照片和视频可以判断至少有2只黑熊个体，这是在浙江乃至华东地区都极为罕见！”

昨日，在遂昌县召开的“浙西南首次发现黑熊新闻发布会”上，九龙山国家级自然保护区公布了新发现黑熊的照片与视频。“黑熊在遂昌境内野外生存记录充分表明，通过长期的保护与管理，遂昌县境内黑熊栖息地得到了有效保护，生态环境非常良好，生物多样性极其丰富。”浙江省生态学会理事长、省自然保护区评审委员会副主任、浙江大学丁平教授说。

早在上世纪80年代末，浙江省科协组织部分科技人员对浙江九龙山进行科学考察，发

现了一些熊窝。为进一步加强监测和调查保护区野生动物，2015年，九龙山管理局与浙江大学合作，在整个自然保护区范围内网格化布设了63台红外相机，长期开展区内野生动物的监测和调查，定期组织巡查巡护，及时搜集分析红外相机监测数据。

今年6月28日，保护区科研人员在整理采集回来的红外相机数据时，发现布设在九龙山上廖坑松坑岗的一台红外相机在“2018年3月26日上午8时21分”拍摄到了两张黑熊的照片，同时惊喜地捕捉到了黑熊笨拙而可爱的行走画面，这是在浙西南地区首次获得黑熊的野外生存记录。

浙江九龙山国家级自然保护区所处的浙闽山地地区是我国17个具有国际意义的陆地生物多样性保护关键区域之一，是华东地区重要的生态屏障。“目前，九龙山保护区分布有黑鹿、豹、云豹、黄腹角雉、白颈长尾雉等5种国家I级重点保护动物，有黑熊、猕猴、穿山甲、鬃羚、白鹇等40种国家II级重点保护动物。”浙江九龙山国家级自然保护区管理局局长吴建华介绍。

侨博会，丽水准备好了

(紧接第一版) 还有商品的清关信息、酒庄介绍及后勤服务等，在翻译过程中也时常遇到困难。于是，购买服务、网上招募等方式成了翻译工作的主要途径。为了确保翻译的准确性，执委会还借力旅居各国华侨的优势，邀请他们通过微信、QQ等平台为翻译后的文字进行校对。“我们很多工作人员的外语水平都非常好，尤其是招商组的人员，大部分人都较好的意大利语、西班牙语及英语等外语基础，每天都需要通过邮件的方式与外籍人员联络，所以外语翻译起来也相对轻松点。”麻君莉说。

据悉，由于国内和国外存在时差，为了方便与外籍人员联络，执委会办公室每天晚上灯火通明，工作人员都会加班到凌晨2点左右，一直到与外籍人员对接完资料才下班回家。

此外，为了更好地为外籍人员提供翻译服务，执委会还依托高校人才和学科优势，发动“侨博会高校定向招募翻译志愿者”活动，搭建双方合作桥梁，挖掘外语人才，计划组建一支近百人的复合型、专业型、开放型的国际人才外语翻译志愿者队伍，专门为外籍人员提供一对一的翻译服务。目前，执委会已与各大高校洽谈相关事宜，招募活动正在有序推进。

让青瓷走进千家万户 让人民共享品质生活

木大师14人，非遗传承人8人(国家级非遗传承人3人，省级非遗传承人5人)。

值得一提的是，龙泉青瓷产业以“中国制造2025”“互联网+”为引领，围绕产业融合、跨界整合两大发展方向和打造文化旅游、文化创意两大产业集群的发展目标，在项目深化、品牌打造、平台建设上下功夫，做大做强做精艺术瓷、日用瓷，重构龙泉以日用瓷产业和青瓷文化创意产业为双引擎的大陶瓷产业格局。

不遗余力发扬光大 青瓷文化做足“三化文章”

龙泉因剑得名，凭瓷生辉。中国龙泉青瓷之都、中国陶瓷文化历史名城、中国青瓷公园等国字号“金名片”接踵而至！

无论是在上海世博会、世界互联网大会，还是在北京APEC会议、G20杭州峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛领导人

圆桌峰会等重要场合，龙泉青瓷元素都得到了各国政要、各界名人的广泛认可和高度评价。

今年，为做足“青瓷再出发”大文章，提升龙泉作为“一带一路”重要商品基地和起点城市地位，一方面，龙泉通过持续在“一带一路”沿线国家策划举办一系列活动(展会)，扩大青瓷知名度、影响力，真正实现青瓷走出国门，品牌影响力跨区域大提升。

另一方面，龙泉也通过鼓励企业、青瓷大师参与国内外重大盛事，传递青瓷的文化和技艺。用好G20杭州峰会国宴瓷、礼品瓷机遇，让更多的国礼成为“龙泉造”，形成“大师品牌效应”，带动青瓷品牌整体影响力的提升。

“龙泉青瓷是中华文化经典，是中国与世界交流的使者！当前，我们正致力把龙泉打造成一座能够与世界对话的精彩城市。”龙泉市委主要负责人表示，龙泉青瓷历经千年生生不

息、历久弥新，源于不断革故鼎新、变革创新，青瓷背后所体现出来的精益求精的工匠精神，代表一种情怀、一种执着，一份坚守、一份责任。

进入新时代，龙泉将深入挖掘深厚的历史文化底蕴，精研细琢剑瓷文化比较优势，做好“深化、物化、转化”的“三化文章”，不断壮大支撑未来发展的新动能，加快培育特色竞争新优势。

——致力做好“深化”工作。结合时代特征深入研究 and 发掘提炼龙泉剑瓷的核心文化内涵、抽象表达外延，把中华民族的传统优秀文化、龙泉底蕴深厚的地方特色文化有机融入剑瓷产品。筹建剑瓷文化研究院，承办世界青瓷大会、中国陶瓷艺术大展，举办龙泉青瓷联合国大厦展、“一带一路”沿线国家重要城市巡展、“故宫龙泉青瓷回家展”等活动，深化与国际友好城市的交流合作，推动剑瓷文化走出国门、走向世界、走进人心。

顶风冒雨 只为万家灯火的平安

——来自我市“大搬快治”基层一线干部的报道(四)

本报记者 陈俊 通讯员 周群超

金秋时节，丝丝寒意包裹着处州大地。按照全市地质灾害综合治理“大搬快治”行动计划，今年年底前库区隐患点要实现“解危清零”。

市委市政府的决策部署，在广大基层党员干部的务实苦干之下，正在一步步变为可感的现实。

两年来，他们风里来，雨里去，帮助群众搬出隐患点，拆除危旧房屋。取而代之的，是一个个治理地质灾害综合治理“大搬快治”行动计划的喜悦笑颜中拔地而起，群众因此也有了一个安宁幸福的家。

包根福：建设好更高质量的治理工程

眼下，全市“大搬快治”工作进入关键的冲刺阶段，特别是工程治理项目，正紧抓时间节点施工。

作为松阳县的重点治理项目之一，叶村乡的岱头村滑坡治理工程正在进行抗滑桩浇筑施工，工人们正在对剩余的17根需要浇筑的抗滑桩进行最后的浇筑作业。

对于眼前的滑坡治理工程，包根福再熟悉不过了，虽然实地看过很多次，临近年底，他还是要亲自走走看看：“一个月最少要跑一次，到实地来检查，督促施工企业抓紧施

工，同时一定要强化质量关，确保安全。”

岱头村滑坡治理工程由于海拔高、交通通行不便等多重因素影响，给施工增加了不少的难度，此外，叠加需要投入的资金较大，又涉及下方威胁群众达到84人，在选择施工单位和保障项目建设进度上，就需要国土资源部门付出更多的努力，目的就是为了让广大隐患点群众能够在熟悉的家园真正远离地质灾害威胁，实现安居乐业。

经常深入地质灾害治理工程现场，督促、检查、指导地质灾害治理施工，及时解决施工出现的各类问题和资金需求，是包根福的“家常便饭”。此外，他多次参与地质灾害工程治理勘查(调查)、设计(方案)审查和工程验收，严格把关工程治理设计和验收环节，力争治理设计方案效果好、花钱少。

玉岩镇沙丘村范山头滑坡地质灾害点是松阳县唯一的A类地质灾害点，威胁到邻近75户245人的生命财产安全。

由于该滑坡点地质环境条件复杂，如运用传统的支挡方式进行治理，该项目的预计费用需1800多万元，采用的拦腰砌浆水泥挡坝还会破坏山区植被，且窄窄的山路还制约了大型机械设备的进入，花钱费时不说，还影响生态环境。

为此，包根福和省、市国土部门和相关技术专家多次进行现场踏勘，协商解决办法，最终决定“挡”为“排”，通过“虹吸排水”专利技术应用，控制地质灾害点的地下水位，以取

得施工建设速度快、对斜坡形态改变小、不影响滑面植被生长等优势。而经专业测算，该方案与原方案相比可节省治理费用1300万元，缩短工期半年以上。

凭着这股劲头，松阳县的工程治理工作进展顺利，目前，岱头村滑坡治理工程完成进度已达80%，同时，今年剩余的其它2个工程治理项目，也按照时间节点要求，抓紧项目建设。

而今，看到隐患点群众搬离了危险区，建造好并住进了新房，包根福脸上洋溢着喜悦。看到一项项治理工程竣工完成，彻底消除地质灾害隐患威胁时，他感到了莫大的欣慰。

包根福说，通过这两年来工作，深刻体会到地质灾害综合治理工作的重要性。接下来，考虑地质灾害发生的不确定性、动态变化和地质灾害防治工作的长期性，将在各级政府和有关部门的领导下，争取划新的地质灾害安置小区和公寓楼建设，让“让房子等人”成为今后地质灾害防治工作的新常态。

蓝张弦：“新兵”当有新作为

“大搬快治”工作是关乎百姓安危的民生大事。近期，各地继续以慢不得的责任感、等不起的紧迫感向着“解危清零”目标砥砺前行。

云和县自4月17日召开地质灾害综合

治理“大搬快治”推进会以来，仅用20天时间提前完成13个避让搬迁隐患点79户237人房屋拆除，总计拆除房屋615户2257人，拆除完成率100%，实现了避让搬迁“解危清零”。工程治理项目完成7个，共计解危人口129户459人。地质灾害工程治理项目完工12个，在建3个。在建安置小区4个，农户自建房结顶率达90%以上，统筹各部门资金同步开展配套安置小区基础设施建设。

“大搬快治”缘何在云和县跑出加速度？“我们不打折扣的把决策部署落实到位。更为关键的是，有一批会干事、讲奉献的党员干部在忘我工作，一步步把各项任务推向前进。”云和县“大搬快治”指挥部相关负责人说。

这些天来，云和县国土资源局地环科干部蓝张弦都要去崇头镇的两个治理工程现场，了解项目进度情况，敦促项目施工单位加快施工进度。

很难想象，这个对项目各项情况都十分熟悉的年轻人，是一位大学刚毕业没几年的“90后”，与身边的同事相比，他的工作经历不算长，“大搬快治”工作也是他接触的第一项重点工作，但是，在他的身上，有着超乎年纪的成熟和责任心。

投身到“大搬快治”工作中后，蓝张弦就没有空闲过，他不仅要时时关注每周工作情况，每次的督查都要做得扎实，同时自己还要

进行实地检验。“‘新兵’当有新作为。”蓝张弦表示，这样做，不仅是让农户、让社会能安心，更要让自己也安心。

“大搬快治”工作不仅仅是一项重要的民生工程，更是锤炼了年轻干部的意志品格。蓝张弦，从未有过地质环境方面的工作经历，所学专业也不对口，无异于是一名地地道道的“门外汉”。然而，正是在“大搬快治”工作中的摸爬滚打，让他对地质环境工作有了深层次的认识。

如今，蓝张弦对“大搬快治”各项工作已经没有刚接手时的陌生感，只要有任务，他都是主动上、尽心干。而这背后，是他从适应新环境到熟练开展工作的蜕变过程，为了能够熟悉工作中的每一个环节，蓝张弦时常一个人加班学习政策，跟着前辈虚心学习工作方式方法，努力为隐患点群众能够早日避险，贡献自己的一份力量。

“大搬快治”不仅让一支成熟的团队更加凝聚战斗力，而且也锻炼了一批批年轻干部的工作能力，这正是“大搬快治”工作的特殊魅力，也是“大搬快治”工作的特殊意义。

大搬快治 “地质灾害防治”专栏

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话:

0578-2117788
2128242
2121176(传真)

地址:

丽水市中山街126号



值班总编辑	聂陈杰
夜班主任	蓝义荣
审读	王立新 陈良东
夜班编辑	季凌云
二至六版校对	陈琳
夜班美编	王少剑
广告校对	蓝小花
电脑组版	
一、五、七版	钱辰辰
八、九版	舒颖
三、四、六版	李红